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ตารางวเิคราะห์ผู้เรียน 

ส่ิงทีเ่ด็กรู้แล้ว ส่ิงทีเ่ด็กต้องการรู้ ส่ิงทีเ่ด็กควรรู้ 
1.  สี ลาย 
2.  ตวัเลก็ – ใหญ่ 
3.  มีปีก 
4.  มีหนวด 
5.  มีขา 

1.  หนูเป็นผเีส้ือไดไ้หม 
2.  ผีเส้ือกินอะไรเป็นอาหาร 
3.  ท าไหมผีเส้ือตอ้งบิน 
4.  ผีเส้ือเกิดมาจากอะไร 
5.  ท าไมหนูบินไม่ไดเ้หมือนผเีส้ือ 

1.  รูปร่าง  ลกัษณะของผเีส้ือ 
2.  ท่ีอยูอ่าศยั 
3.  อาหารของผีเส้ือ 
4.  วงจรชีวติของผเีส้ือ 
5.  ประโยชน์ - โทษของผีเส้ือ 

 
 
 
 
 
 

ผเีส้ือแสนสวย 

รูปร่าง  ลกัษณะของผเีส้ือ 

มีขา 
มีหนวด มีปีก 

ประโยชน์ / โทษ 

ใหค้วามสวยงาม 

กินใบเสียหาย 

ผสมเกสรดอกไม ้

ทีอ่ยู่อาศัย 

ตน้ไม ้

อากาศ ใบไม ้

อาหารของผเีส้ือ 

เกสรดอกไม ้

น ้าหวาน หนอน 

วงจรชีวติผเีส้ือ 

ตวัหนอน 

ดกัแด ้

ไข่ 

ผีเส้ือ 



แผนการจัดประสบการณ์ 
 

สาระที ่ 3  ธรรมชาติรอบตัว    หน่วยการจัดประสบการณ์     ผเีส้ือแสนสวย 
เร่ือง   วงจรชีวติผเีส้ือ      เวลา  09.00 – 09.20  น. 

สัปดาห์ที.่...........   วนัที.่............... เดือน................................  พ.ศ.............................. 
 

กจิกรรม  เคลือ่นไหวและจังหวะ     
จุดประสงค์ 

1. เพื่อใหเ้ด็กรู้จกัวงจรชีวติของผเีส้ือ 
2. เพื่อใหเ้ด็กรู้จกัการเปล่ียนแปลงของผเีส้ือเป็นระยะ 
3. เพื่อใหเ้ด็กสนทนาโตต้อบเล่าเร่ืองราว แสดงความคิดเห็นได ้

สาระการเรียนรู้  
 สาระทีค่วรรู้ 

1.  การเคล่ือนไหวร่างกายตามเสียงเพบล 
2.  มีทกัษะการฟังและปฏิบติัตามสัญญาณ จงัหวะชา้-เร็ว หยดุ สลบักนั 

              ประสบการณ์ส าคัญ 
1. การเคล่ือนไหวร่างกายอยูก่บัท่ีและเคล่ือนท่ีโดยการแสดงท่าทางผเีส้ือตามค าสั่งต่างๆ 
2. การรักษาความปลอดภยัของตนเองและผูอ่ื้นในการเคล่ือนไหวร่างกาย 
3. การแสดงปฏิกิริยาโตต้อบเสียงดนตรีในการท าท่าทาง  ชา้-เร็ว      ตามจงัหวะกลอง 
4.การเรียนรู้ทางสังคม การปฏิบติักิจกรรมกบัเพื่อน 
5.การใชภ้าษา ในการฟังและรับค าสั่ง 

ขั้นด าเนินกจิกรรม 
ขั้นน า 

1.  ครูร้องเพลง ‚ มือสองขา้ง‛ 
2.  นกัเรียนนัง่เป็นรูปตวั   U 

 ขั้นสอน 
1.  ครูแนะน าการเคล่ือนไหวร่างกายตโดยสร้างขอ้ตกลงร่วมกบัเด็กและการปฏิบติักิจกรรม

อยา่งปลอดภยั 
2.  เด็กและครูร้องเพลง ‘ผเีส้ือแสนสวย’  พร้อมกนั 1 รอบ 
3.  เด็กและครูร้องเพลง ‚ผเีส้ือแสนสวย‛  พร้อมกนั พร้อมท าท่าทางประกอบ 
4.  เด็กๆ ร้องเพลง ‚ผเีส้ือแสนสวย‛ พร้อมกนั พร้อมท าท่าทางประกอบ พร้อมเพรียงกนั 
 



ข้ันการสรุป 
1.  เด็กและครูร่วมกนัเคล่ือนไหวร่างกายและท าท่าทางประกอบตามค าสั่ง 
2.  เด็กและครูสรุปประโยชน์ และประสบการณ์ท่ีไดรั้บจากการเคล่ือนไหวร่างกายโดยเพลง 
 

ส่ือและแหล่งเรียนรู้ 
1.  เพลง ‚ผเีส้ือแสนสวย‛ 
2.  ค  าคลอ้งจอง  มือสองขา้ง 

 
การประเมินผล 

1. สังเกตจากการร่วมกิจกรรม 
2. สังเกตจากการแสดงออก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ 
 

สาระที ่ 3  ธรรมชาติรอบตัว    หน่วยการจัดประสบการณ์     ผเีส้ือแสนสวย 
เร่ือง    วงจรชีวติผเีส้ือ      เวลา    10.20 – 10.40  น. 

สัปดาห์ที.่...........  วนัที.่............... เดือน................................  พ.ศ.............................. 
กจิกรรม  เสริมประสบการณ์ 
จุดประสงค์ 

1. เพื่อใหเ้ด็กรู้จกัวงจรชีวติของผเีส้ือ 
2. เพื่อใหเ้ด็กรู้จกัการเปล่ียนแปลงของผเีส้ือเป็นระยะ 
3. เพื่อใหเ้ด็กสนทนาโตต้อบเล่าเร่ืองราว แสดงความคิดเห็นได ้

สาระการเรียนรู้ 
 สาระทีค่วรรู้ 

-  วงจรชีวติผีเส้ือ 
 ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีโดยการปรบมือให้จงัหวะประกอบค าคลอ้งจอง ‚ ผเีส้ือ ‛  
2.  การประสานสัมพนัธ์ของกลา้มเน้ือเล็กและตาโดยวงจรชีวติของผเีส้ือ 
3.  การเรียนรู้ทางสังคมโดยการนัง่ท างานกลุ่มร่วมกบัเพื่อน 
4.  การใชภ้าษาจากการฟังค าคลอ้งจอง ‚ผเีส้ือ‛ 

      5.  การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดูโดยแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัล าดบัวงจรชีวติของผเีส้ือ 
6.  การสังเกตแผนภูมิรูปภาพผเีส้ือ 

 
ขั้นด าเนินกจิกรรม 
 ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

1.  ครูทกัทายเด็กๆ ‚ ดว้ยเพลงสวสัดี ‛  
2.  ครูใหเ้ด็กๆนัง่เป็นรูปตวั U 

        
                    ขั้นด าเนินกจิกรรม 
  1.  ครูแนะน าแผนภูมิภาพวงจร ชีวิตผเีส้ือมาให้เด็กดูพร้อมอธิบายวงจรชีวิตประกอบ  
  2.  ครูใชค้  าถามกบันกัเรียนดงัน้ี 
   -  ผเีส้ือใชเ้วลาเปล่ียนรูปร่างเป็นอยา่งไร (จากตวัหนอนเป็นดกัแด ้และผเีส้ือ) 
   -  วงจรชีวติของผเีส้ือจากผเีส้ือกลายเป็นอะไร   (เป็นไข่) 



   -  จากไข่ของผีเส้ือ กลายเป็นอะไร   (หนอน) 
   - จากหนอนกลายเป็นอะไร   (ดกัแด)้ 
   - จากดกัแด ้กลายเป็นอะไร   (ผเีส้ือ) 
   -  การเปล่ียนแปลงร่างกายของผเีส้ือเป็นการเปล่ียนแปลงท่ีเรียกอีกอยา่ง  วา่อะไร      

    (วฏัจกัรของผเีส้ือ) 
4. นกัเรียนและครูร่วมกนัแสดงความคิดเห็นและเรียงล าดบัวงจรชีวติของผเีส้ือ 

5. นกัเรียนรับแบบฝึกการลากเสน้ตามรอยประเก่ียวกบัล าดบัวงจรชีวติของผีเส้ือและสีเทียน   
โดยครูใหน้กัเรียนนัง่เป็นกลุ่มๆ 4-5 คน ใหน้กัเรียนลากเสน้ตามรอยประและระบายสีภาพใหส้วยงาม 

ขั้นการสรุป 

1.นกัเรียนส่งแบบฝึกการลากเสน้ตามรอยประเก่ียวกบัล าดบัวงจรชีวติของผเีส้ือ 

2.นกัเรียนและครูร่วมกนัสนทนาและแสดงความคิดเห็นสรุปอธิบายวงจรชีวติของผเีส้ือร่วมกนั  
คือ ผีเส้ือเกิดจากหนอน กลายเป็นดกัแดแ้ละดกัแดเ้ป็นผเีส้ือตวัอ่อน ต่อจากนั้นกลายเป็นผเีส้ือบินได ้

3.  นกัเรียนท่องค าคลอ้งจอง “ ผีเส้ือ  ” พร้อมกนั อีก 1 รอบเป็นการสรุป 

 

 

                  ส่ือและแหล่งเรียนรู้ 
  1.  เพลง ‚ สวสัดี ‛   

2.  แผนภูมิอธิบายวงจรชีวิตผีเส้ือ 
การประเมินผล 

1. สังเกตจากการร่วมกิจกรรม 
2. สังเกตจากการแสดงออก 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ภาคผนวก 
 
 

                                 เพลง“สวสัดี” 

สวสัดี สวสัดี สวสัดี  
 

เจอกนัวนัน้ี สวสัดีทุกคน 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


